

# KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

**REDAKCJA I ADMINISTRACJA:** Wilno, Jagiellońska 3. Telefon: Redakcja 79, Administracja 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2-3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1-3 popoł. Administracja czynna od godz. 9-3 popoł. Rękopisy Redakcja nie zwraca.  
**Dyrektor wydawnictwa** przyjmuje od godz. 1-3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9-3 i 7-9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drakarstwo - ul. Ś. Jędrasa 1, Telefon 3-40.  
**CENA PRZEPISY:** miesięcznie z odroczeniem do dnia lub przysyłką pocztową 3 zł., z odbiorem w administracji 2 zł. 50 gr. Zmniejsza 6 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetry przed tekstem - 72 gr., w tekście 60 gr., za tekstem - 30 gr., kronika redakc., komunikaty - 15 gr. za wiersz, jednolite, ogłoszenia ogłoszeniowe - 30 gr. za wiersz. Do tych cen dolicza się: z zastawieniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, z ograniczeniem 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 15 gr. Układ ogł. 6-10 linowy, za tekstem 10-12 linowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminów druku ogłoszeń.

## W poszukiwaniu dróg wyjścia.

Prasa wczorajsza przyniosła nam wzmiankę, że w dniach najbliższych ma być wniesiony do Sejmu projekt preliminarza budżetowego na rok 1933/34, który się zamyka w dochodach cyfrą 2088 milj., w wydatkach 2449 milj. Przewidywany niedobór w wysokości 361 milj. pokryty zostanie w pierwszym rzędzie z rezerw skarbowych. Projekt ten, jeżeli chodzi o sumę globalną po stronie wydatków, niewiele się różni od budżetu uchwalonego przez Sejm na rok bieżący w wysokości 2445 milj. natomiast zachodzą znaczne różnice po stronie wpływów, gdyż przewiduje się ich wysokość zaledwie na 2088 milj. podczas gdy ustawa skarbową na rok bieżący ustalała ją na poziomie 2377 milj. Preliminarz więc na rok przyszedł koryguje nieradne przewidywania tegoroczne i jest realny - zwiększa jednak przez to deficyt z 74,5 milj. na 361 milj.

Nie przesadzając oczywiście stosunku Sejmu do przedłożonego budżetu zgóry jednak stwierdzić możemy, że w trosce o równowagę budżetową Sejm przedewszystkiem będzie musiał się zająć stroną wydatków i szukać nowych oszczędności, mających na celu zmniejszenie deficytu, gdyż przewidywane przez Rząd pokrycie niedoboru z rezerw skarbowych będzie się mogło odbyć jedynie przez ich upłynięcie, co niewątpliwie odbije się ujemnie na życiu gospodarczym i tak już znikomym skutkami kryzysu.

Z powyższego wynika, że nowy budżet pod jednym względem podobny będzie do starego, a mianowicie, że niemal całkowicie pozabawiony zostanie pozycji na inwestycje i w ten sposób nie będzie mógł przyczynić się do ożywienia życia gospodarczego w myśl znanej teorii Rjsta i Kasela o oddziaływaniu Państwa na przebieg konjunktury. Niestety więc i w tym roku słuszną teorię, głoszącą, że Państwo w latach zlej konjunktury rezerwami ubieranymi w okresie pomyślności winno ożywiać życie gospodarcze, nie będzie mogła być realizowana, a to dlatego, że będąc służną pod względem gospodarczym, nie przewiduje psychologizacji i politycznych trudności jej stosowania. Jest bowiem rzeczą psychologiczną i politycznie dosyć trudną gromadzenie oszczędności dla swych następców. Przyglądałem się bliżej pracy B. ministra skarbu Czechowicza, który urzędował w okresie najlepszej konjunktury 27-28 r. i wiem dobrze na jakie był on narażony z różnych stron naciski i żądania i doprawdy wielką jest jego zasługą, że pozostawił po sobie znaczne rezerwy skarbowe co prawda nie w postaci płynnego rachunku żyrowego w Banku Polskim, lecz nieco zamrożonych lokat skarbowych.

To też w dążeniu do stosowania w życiu tej słusznej teorii wydaje się bardziej wskazaną drogą inną, a mianowicie nie wyłącznie gromadzenie rezerw w okresie pomyślności by je następnie wydatkować w okresie kryzysu, lecz zaciąganie pewnych obciążeń przez rządy, pracujące w okresie depresji, które musiałyby być spłacone przez ich następców w okresach pomyślności. Czyli, innymi słowy, pożyczki krótkoterminowe na ożywienie życia gospodarczego w końcowym okresie depresji, spłacalne z nadwyżek budżetowych w okresie ożywienia.

Chwila obecna wydaje mi się właśnie momentem na zastosowanie takiej polityki. Fałę optymizm, który przechodzi przez świat, pozwalają przypuszczać, że jesteśmy u dna kryzysu, z którego prowadzi droga

wzwyż. Za kilka dni wybory prezydenta w Ameryce i wybory parlamentarne w Niemczech wyjaśnią sytuację i wykażą czy optymizm Hoovera i Papena to zwykły trick wyborczy czy też istotnie sygnum lepszych czasów. W tym stanie rzeczy zrozumiałe jest powszechne wołanie o ożywienie życia gospodarczego, które zwycięsko przelatałoby nastroj kryzysowy.

Powstaje tylko pytanie w jaki sposób to uczynić. Jeżeli w warunkach polskich w trosce o stałość naszej waluty, odrzucamy zarówno inflację jak i dewaluację, to pozostaje jedynie droga do ożywienia życia w postaci krótkoterminowej pożyczki na inwestycje.

Pożyczkę tę musiałyby zaciągnąć Rząd i to na bardzo krótki termin, a mianowicie przez emisję n. p. 300 milj. oprocentowanych biletów skarbowych dla wykupienia których w przeciągu trzech lat następnych zostałoby poczynione od roku 1934 - 1935 umieszczone corocznie w budżecie Państwowym po 100 milj. zł. Emisja powyższa zostałaby wprowadzona do obiegu w sposób następujący: (zaznaczam, że cyfry są jedynie przykładowe) 150 milj. zł. otrzymanych w formie pożyczki Państwowy Fundusz Drogowy na budowę nowych dróg z tem, że spłacałby je w ciągu trzech lat, przytem w następnych latach byłoby przewidziane na ten cel odnośne dotacje budżetowe. Z pożyczki tej Państwowy Fundusz Drogowy skorzystałby tylko w tym wypadku, gdyby zdołał uplasować bilety skarbowe na warunkach zaaprobowanych przez Min. Skarbu.

Sądę, że gdyby bilety te opiewały na złote w złocie lokata ich nie byłaby zbyt trudna, gdyż rynek pieniężny zarówno krajowy jak i zagraniczny poszukuje pewnych lokat krótkoterminowych. Budowa zaś nowych dróg tak potrzebna dla rozwoju rolnictwa doprowadziłaby gotówką na wieś co niewątpliwie niezwłocznie odbiłoby się zarówno na bezpośrednich wpływach skarbu Państwa z podatków, jak i ożywiłoby konsumpcję wiejską, co przez zwiększenie obrotów zarówno w przemyśle jak i w rolnictwie zmniejszyłoby wydatki na bezrobocie, również zwiększyłoby pośrednio dochody skarbowe.

Następne 100 milj. zł. winny otrzymać koleje państwowe na budowę nowych linii kolejowych. I one również skorzystałyby z pożyczki spłacanej w latach następnych z dotacji budżetowych tylko w tym wypadku, gdyby zdołały je uruchomić na rynku pieniężnym.

Sądę jednak, że nasz przemysł metalurgiczny, który rozwiązał daleko trudniejszy problem finansowania eksportu do Rosji Sowieckiej, potrafiłby w swoim własnym interesie znaleźć możliwości lokaty. Wrzesień 50 milj. pożyczki uzyskałoby Min. Roln. i Reform Rolnych również spłaca-

nych w latach następnych z budżetu na cele następujące:

20 milj. otrzymałby Państwowy Bank Rolny na budowę w kraju sieci chłodni, któreby łącznie z chłodnią eksportową w Gdyni pozwoliły zorganizować racjonalny obrót artykułami hodowlanymi zarówno wewnątrz kraju jak i nazewnątrz oraz na budowę elewatoru zbożowo-eksportowego w Gdyni, któryby uzupełnił ten brakujący, a tak niezbędny element w naszej polityce zbożowej. Pozostałe 30 milj. poszłoby jako pożyczka dla funduszu Obrótowego Reformy Rolnej na kupno ziemi.

Osobiście uważam, iż jednym z najważniejszych zagadnień dla podźwignięcia rolnictwa z upadku i zapobieżenia jego katastrofie jest podniesienie ceny ziemi i ożywienie jej obrotu. Wydaje mi się jednak, że droga po której kroczy polityka naszego ministra Rolnictwa jest niezbyt trafna. Parcelacja i obrót ziemią stały się dla tego, że utrudniają je obowiązujące przepisy, nawet nie dlatego że brak na cele parcelacyjne odpowiednich kredytów, lecz przedewszystkiem dlatego, że cena minimalna sprzedawcy ziemi, która zakreślona jest granicą jego zadłużenia, a cena maksymalna nabywcy drobnego rolnika której podstawą znowu jest skapitalizowany dochód rolniczy, nie schodzą się ze sobą - czyli cena maksymalna nabywcy jest niższa niż cena minimalna sprzedawcy, skutkiem czego żadna transakcja dojść do skutku nie może.

Dla ożywienia obrotu ziemią trzeba z jednej strony dążyć do podniesienia dochodu rolniczego włościan i obniżenia stopy procentowej, a więc podwyższenia współczynnika kapitalizacji, z drugiej zaś zwiększyć popyt na ziemię, a to przedewszystkiem przez usunięcie nadmiernej podaży, co w danym momencie może być skuteczne nie jedynie przez interwencje państwową czyli zakupowanie majątków przez Bank Rolny, lub najlepiej przy pomocy tego ostatniego przez fundusz obrotowy Reformy Rolnej. Oczywiście, zarówno Bank Rolny jak Fundusz Obrotowy musiałyby mieć daleko idącą wolną rękę przy likwidacji tych zakupów.

Projekt powyższy ożywienia życia gospodarczego ma tę dobrą stronę, że w najgorszym wypadku może się nie udać, w wypadku gdy nie uda się znaleźć lokaty dla biletów skarbowych, natomiast w razie powodzenia zmobilizują dla życia gospodarczego stezuryzowane kapitały.

W sposób powyższy życie gospodarcze zostałoby ożywione i wyczerpany długim kryzysem organizm gospodarczy Polski zostałby wzmocniony, co pozwoliłoby mu wyzwoleć drze miące w nim olbrzymie możliwości rozwojowe, których ujawnienie jest tak niezbędne ze względu na naszą sytuację polityczną i społeczną zarówno wewnętrzną jak i zewnętrzną.

Witold Staniewicz.

	1926/27	27/28	28/29	29/30	30/31
Przychód surowy na 1 ha	542	610	585	499	379
Nakład gospodarczy	399	400	436	395	352
Przychód czysty	143	210	149	104	27
W % do kapitału czynnego	5,79	6,75	4,28	2,82	0,67
Zarobek za własną pracę	2,73	3,15	1,57	0,12	-139
Dochód rolniczy na gospodarstwo w złotych	3350	4040	3320	2560	1390

## ZAKOPANE - BRISTOL

NAJTAŃSZY LUKSUSOWY HOTEL - PENSJONAT  
 OŚRODEK ŻYCIA TOWARZYSKIEGO I SPORTOWEGO.  
 Idealne warunki wypoczynkowe. — Dancingi i five o'clocki w ogrodzie lub na sali.  
 CHORYCH BEZWZGLĘDNIE NIE PRZYJMujemy.

**BANK SPÓŁDZIELCZY**  
 WŁAŚCICIELI NIERUCHOMOŚCI W WILNIE  
 ul. Wielka 36, tel. 2-96. Konto P.K.O. 81178.  
 Załatwia wszelkie operacje bankowe. Przyjmuje inkaso na całą Polskę. Przyjmuje opłaty za wodę, kanalizację i elektryczność. Czynna codziennie od 9-2.

**PRZESYŁKI DO ROSJI**  
 bezpośrednio z Polski wysyła jedynie koncesjonowana firma  
**"PRESTO"**  
 Warszawa, Fredy 10. Tel. 707-10. P. K. O. 5470.  
 Agentura na Wilno i woj.: B-cia Strakun, Niemiecka 22, tel. 293

**SIDOL**  
  
 WUBIONA BASTA DO OBUWIA

**Dr. med. EM. CHOLEM**  
 UROLOG.  
 Choroby nerek, pęcherza i dróg moczowych  
 przeprowadził się na ul. Zawalną 18  
 (róg Żeligowskiego), telefon 3-83  
 Przyjmuje 12-2 i 5-7.

**WIADOMOŚCI z KOWNA**  
 ROZWIĄZANIE SEJMKU POWIATOWEGO W KŁAJPEDZIE.  
 Donoszą z Kłajpedy, że dyrektorjum rozwiązało sejmik powiatowy kłajpedzki, motywując ten krok tem, że wybory odbyły się nieformalnie. Według obowiązujących ustaw wybory do nowego sejmiku powinny się odbyć w 6 miesięcy od dnia rozwiązania poprzedniego sejmiku.

**Twórca przemysłu naftowego.**



W dniach 22 i 23 b. m. odbędą się w Krosnie (woj. łwowski) uroczystości związane ze zjawieniem naftowym w rymach których odsłonięciu zostanie pomnik Ignacego Łukasiewicza, twórcy przemysłu naftowego w Polsce oraz pierwszego prezesa Krajowego Towarzystwa Naftowego.  
 Podajemy portret Ignacego Łukasiewicza.

**KROSNO. (Pat.)** W dniu 22 bm. rozpoczęły się obrady VI zjazdu naftowego, zwołanego do Krosna w przeddzień uroczystości odsłonięcia pomnika Ignacego Łukasiewicza, twórcy polskiego przemysłu naftowego. Z ramienia rządu na uroczystości przybyli m. in. premier, prezydent i handl. Zarzycki jako przedstawiciel Pana Prezydenta Rzeczypospolitej, minister poczty i telegrafów Boerner, dyrektor departamentu górniczo-hutniczego w Ministerstwie Przem. i Handlu p. Peche i inni. Obradom przewodniczył prezes Rady Zjazdu Naftowego prof. Bielski.

**Koncert Rubinstejna w Moskwie.**

**MOSKWA. (Pat.)** Wczoraj w przepełnionej sali konserwatorium moskiewskiego odbył się pierwszy koncert Artura Rubinstejna, w obecności członków poselstwa polskiego z ministrem Patkiem na czele. Obecni byli również sekretarz CKW ZSRR Jenukidze, zastępca komisarza spraw zagranicznych Karachan oraz nacelnik urzędu sztuki Andrejew. Publiczność nosiła polskie sztuki artysty bardzo serdecznie, darząc go długotrwałymi oklaskami i zmuszając do wielokrotnych bisów.

**Liczba bezrobotnych w Niemczech wzrasta.**

**BERLIN. (Pat.)** Liczba bezrobotnych w Niemczech w czasie od 1 do 15 b. m. wzrosła o 48 tysięcy osób i wyniosła 5.150 tysięcy.

**Wydatki Kominternu w 1931 r.**

**MOSKWA. (Pat.)** Ogłoszony w czwartym plenarnym posiedzeniu Kominternu bilans za rok 1931 zamyka się cyfrą 1.295.316 dolarów, z czego 756.900 dolarów wynoszą subsydia dla prasy komunistycznej, zaś 53 tys. dolarów na dety emisjarskiej.

**GIEŁDA WARSZAWSKA**

Łondyn 30,25-30,11. Nowy York 8,91-8,89. Paryż 35,09-35. Szwajcaria 172,40-171,97. Berlin 212,05. Tendencja niejednorodna. AKCJE: Bank Polski 87-86,5. Tendencja słabsza.

## Francuski plan rozbrojenia i bezpieczeństwa.

**PARYŻ. (Pat.)** Specjalna komisja Rady Obrony Narodowej zebrała się w sobotę celem ponownego rozpatrzenia projektu, znanego pod nazwą „francuski plan rozbrojenia i bezpieczeństwa”. Projekt ten ma być złożony w dniu 3 listopada w biurze konferencji rozbrojenowej. Ze względu na to, że prace komisji są pierwszorzędnej wagi, w dzisiejszej konferencji, oprócz premiera Herriota jako stałego jej przewodniczącego i przedsta-

wicieli wszystkich zainteresowanych w sprawie obrony narodowej ministerstw, uczestniczył generalny inspektor armji francuskiej gen. Weygand oraz szef francuskiego sztabu generalnego Gamelin.

Według pogłosek, plan francuski rozważa możliwość zaproponowania wszystkim państwom reprezentowanym w Genewie utworzenie armji o charakterze wyłącznie obronnym.

## Pian utworzenia międzynarodowej siły zbrojnej w Hiszpanji?

**BERLIN. (Pat.)** Plan Paul-Boncoura utworzenia parku wojskowego w Hiszpanji nie znajduje przychylnego echa w Niemczech. Zdaniem niektórych dzienników, jest on już z tego względu dla Niemiec nie do przyjęcia, że na wypadek zbrojnego napadu,

Niemcy nie mogłyby otrzymać należnych im środków obrony. Francja bowiem mogłaby zablokować swe granice pirenejskie na cały czas trwania wojny. Plan ten uważa się raczej za próbę zacieśnienia stosunków francusko-hiszpańskich.

## Delegat Hoovera u Mac Donalda.

**LONDYN. (Pat.)** Delegat rozbrojeniu Hoovera Norman Davis zaproszony został przez premiera Mac Donalda do Chequers, dokąd udał się w dn. 22 b. m. rano. W Chequers prowadzone będą pomiędzy Mac Donaldem a Dawidem rozmowy na 4 tematy, a mianowicie rozbrojenia moralnego, wznowienia prac konferencji rozbrojenowej, załatwienia

raportu Lyttona oraz programu wszechświatowej konferencji ekonomicznej w Londynie.

Należy wziąć pod uwagę, że Mac Donald, prowadząc rozmowy z Normanem Davisem, widzi w nim nietylko specjalnego delegata rozbrojeniu Hoovera, lecz — na wypadek zwycięstwa Roosevelta — sekretarza stanu w przyszłym rządzie.

## W Anglii przewodzią zwycięstwo Roosevelta.

**LONDYN. (Pat.)** „Daily Herald” stwierdza dziś, że klęska Hoovera przy nadchodzących za dwa tygodnie wyborach na prezydenta Stanów Zjednoczonych, jest rzeczą pewną. Dziennik uważa zwycięstwo Roosevelta za przesądzone, a na dowód swych przewidywań przytacza wyni

ki próbnego głosowania, urządzonego przez znane pismo literacko-polityczne. Z otrzymanych dotychczas 2.600 tysięcy odpowiedzi 7/10 głosów wypowiedziało się za Rooseveltem, a tylko 3/10 za Hooverem. Z 48 stanów Roosevelt uzyskał w tem próbnym głosowaniu większość w 39 stanach.

## Dymisja rządu czeskosłowackiego

**PRAGA. (Pat.)** Rada ministrów zgłosiła kolektywną dymisję. Jednocześnie Rada przyjęła do wiadomości oświadczenie, że przewodniczący Izby Malypeter zdołał zapewnić warunki późniejszej współpracy obecnej koalicji. Wobec tego oczekiwane

jest niebawem stworzenie nowego gabinetu pod przewodnictwem Malypetra. W gabinecie tym zajęć mają bardzo niewielkie zmiany personalne. Dotychczas nie ogłoszono żadnego komunikatu oficjalnego.

## Nowy rząd belgijski.

**BRUKSELA. (Pat.)** Utworzony został nowy rząd belgijski w składzie następującym:

Stanowisko premiera i tekę rolnictwa objął de Broqueville, sprawy zagraniczne Hymans, sprawy wewnętrzne Poulet, finanse Jaspas, obronę narodową Theunis, kolonje Tschoffen, komunikację Forthomme, pocztę i telegraf Bosses, przemysł Heuman, roboty publiczne Sap, ministerstwo nauki i sztuki Lippens, sprawiedliwość Jansen. Nowy rząd składa się z 3 katolików, 5 liberałów, 3 demokratów chrześcijańskich i jednego przedstawiciela partji flamandzkiej.

## Sowiety zamierzają uznać Mandżukuo

**LONDYN. (Pat.)** „Daily Telegraph” donosi, jakoby Rosja Sowiecka zamierzała wkrótce uznać państwo

Mandżukuo de iure i zawrzeć z tem państwem oraz z Japonją pakt o nieagresji.

## Smierć od piłki nożnej.

**HAMBURG. (Pat.)** Z Richmond w Anglii donoszą o tragicznym wypadku jaki miał miejsce na meczu piłki nożnej, 21-letni John Woods znany w Anglii ze znakomitych gło

wek i popularnie zwany „człowiekiem o żelaznej czasce” odbijając głowię niewyłącznie od piłki padł nieprzytomny i w dwie godziny później zmarł.

## Ferwor polityczny u dzieci niemieckich.

**HAMBURG. (Pat.)** Roznamięnienie polityczne partji radykalnych nie oszczędza nawet dzieci. W Altonie doszło do krwawej bójki około 100 chłopców, z których część pocho-

dził z rodzin komunistów, a część hitlerow-



# WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU

## Okropna śmierć przy wybuchu granatu.

We wsi Łowce gm. komajskiej 23 letni Stanisław Bezruczek znalazł w polu zapalnik poisku armijnego, którym począł manipulować. Wobec nieumiejętnego obchodzenia się

z zapalnikiem Bezruczek spowodował wybuch. Skutki eksplozji były straszne. Bezruczek rozszarpany został na strzępy. (e)

## Zagadkowa śmierć na torze kolejowym.

W dniu wczorajszym na linii kolejowej między stacjami Podbrzezie—Czeladnia znaleziono zamordowaną zwłoki mieszkańca Podbrzezia Jerzego Pogody. Prowadzone jest je-

dnak obecnie dochodzenie w kierunku ustalenia, czy Pogoda wpadł pod pociąg przez nieostrożność czy też z zamiarem popełnienia samobójstwa.

## Wesele wiejskie.

Wczoraj, w słabym świetle lampki zawieszonych na gwoździu wbitym wysoko w ścianie widać wirujące pary.

Orkiestra (skrzypce, cymbały, klarnet, bęben) gra walczyki. Chłopi w wysokich butach, dziewczęta w sukniach modnych przed rok lub przed dwoma laty. Wśród tańczących — paru starszych gospodarzy. Wiadają chcą pokazać młodzieńcom że przecie są w pełni sił. W bochnych ich na kątach tańczące się pary. W pewnej chwili muzyka się arywa. Nowożeńcy proszą gości na kolację. Tłok do drugiej izby gdzie stoją suto zastawione stoły. W pewnych symetrycznych odstępach — talerze z mięsem, chlebem, serem. Przed każdym z gości widelce. Talerzyków niema. Z powodu braku kiełbisków wódka pije tylko sześć osób następnie inna szóstka z tych samych kiełbisków i t. d. w kółko. Połem wnoszą kapuśniak gotowany na barmynie. Powtarza się historia z kiełbiskami z powodu braku talerzy. Tak samo w d. c. z kawą.

Humory zaczynają się poprawiać. Brzęk kiełbisków, głuchy dźwięk cynowych łyżek i widelców, piski dziewcząt, wszystko to stapia się w dziwaczną muzykę.

W pewnym momencie podchodzi do stołu „muzykanek”, grając t. zw. „dobry wieczer” każdemu z gości. Obowiązkiem jest wówczas rzucić o łaskę na podstawiony talerz.

Kolacja się kończy. Wszyscy przechodzą do izby, w której tańczono. Znowu rozlegają się dzwiniące tony polki, oberka, kadryla tylko wszystko to ma już przedse tempo. Więcej żywej kółeczki z Lewej rączki! Pamięć do śródceczka!... Tańczący przytupują, wznosząc tumany kurzu. Siedzący pod ścianą mami kumoski naprzeciem zachwycając się lub krytykując tańczących. Każdy chłopak stara się odróżnić od innych, każdy ma swój odrębny styl. Orkiestra gra coraz żywiej, co raz prędzej...

Twarze tańczących ociekają strugami potu. Taniec się skończył, kilka par wysuwa się ma ganek. Niestety ulewa. Krople deszczu głucho uderzają o dach domu, drzewa szumia, sноп światła z okien rozbija mgłę układających tu i owdzie kałuż.

Pary przygodnych kochanków tańczą się do siebie na ganek nie zwracając uwagi na nic i na nikogo. Od czasu do czasu słychać szmer pocałunków (na wieś całują się bardzo głośno) i wracają do izby. Tańczę z jakimś młodą dziewczyną.

W pewnej chwili zjawia się pośrodku tańczących jakiś osobnik i powiada: „ko łaska proszę darzyć państwa młodych”. I dziwnie „darzyć”. Każdy kładzie swoje pieniądze z miną lorda na sojczy pośrodku stołu talerz (minimum 1 zł. — muzyce dawano czasem po 20 gr., ciężkie czasy, kryzys) wypija nalewy przez pana otodnego kiełbisk wódki, przegrzywa kiełbasę, obiera z halasem następną i umyka.

Tańców nie przerywają. Ochota staje się coraz większa. Wysoki blondyn wali nogami o podłogę niczego cepami o klepsisko. Inny znów, znany mi parobek księdza, tańcząc z wyniosłą dystynkcją. Dziewczelom furkać spodnie, z pod których widać coś białego, jakies karonki. Szyk! Godziła 1-sza. Dźwięk gósel zostaje na noc u nowożeńców, żmni się rozchodzą.

Wychodzimy i my. J. B.

mizm, z jego faktami, (grubą odbitką ascetycznych yogów), 6) satyizm (wyznawany przez Partów i Persów na cześć ognia), wreszcie 7) judaizm i 8) chrystyanizm, od bardzo dawna istniejący w Indiach, ale nie wpływający wcale na zniesienie podziału kast i dzielący się tam na: 1) katolicyzm, 2) luteranizm, 3) protestantyzm anglikański 4) armenizm i 5) nestorianizm, to będziemy mieli różnorodny zaiste obraz kultów i wyznikać z niego brak jakiegś jednolici narodowej. I to Ghandi postanowił zwalczyć i temu zaradzić, rzucając hasło jednoczenia się.

O przebiegu jego wytrwałej, a bez krwawej walki czytaliśmy już niejednokrotnie w pismach, czytaliśmy z podziwem i zachwytem nad potęgą ducha i potęgą miłości, która sprawiła, że ten konający prawie z dobrowolnej meki głodowej starzec, zwyciężył swą żelazną wolą wielką potęgę Anglii i odwieczne zwycięzcy, wstręty i wierzni rodaków. Chciał zerwać tamę pomiędzy pariasami i resztą ludności, chciał ich podnieść do godności człowieka i uczynił to.

Do pracy z nim razem dla wzniosłego celu odrodzenia i wyzwolenia Indyj stanęły kobiety, doniedawna niewolnicze uczące się jeno Kamasy (księgi miłości), a dziś pracujące z całym sił nad niezależnością kraju.

Programem tych niepodległościowców jest 1) Ahimsa, nieczynienie zła, 2) jednoczenie Hindusów, Sikhów, Parsów, Chrześcijan, Izraelitów, słowem wszystkich mieszkańców Indji, 3) zniesienie zupełne kwestji parjasów i zrównanie ich w prawach, 4) produkcja „khardar” czyli

## Święciany.

### NA RZECZ BEZROBOCIA.

Urzędnicy Starostwa Powiatowego i Sejmiku w Święcianach na zebraniu swem w dniu 19 bm, uchwalili rezolucję oprobodowania się na rzecz Komiteta do spraw bezrobocia w wysokości pół proc. od poborów miesiecznych.

### SMERĆ GROZNEGO BANDYTY.

W dniu wczorajszym w lasach majątku Buzaki w powiecie koszyrskim zastrzelony został przez patrol policyjny ukrywający się od kilku miesięcy groźny bandyta Semen Jarczuk.

### Z pogranicza.

#### SMERĆ PRZEMYTLNIKA.

Zawodowy przemytlak Jan Kieronis pochodzący z pow. lidzkiego od dłuższego czasu uprawiał przemył tytoniu litewskiego. Kieronis przemycał tytoni sprzedawał w Wilnie ewentualnie w Okienkach. W dniu wczorajszym Kieronis z workiem tytoniu usiłował dostać się na teren polski w rejonie Oran. Przemylnik dla zmyślenia śladów przedostał się zamierzając iść przez rzekę Mercezanke, lecz zauważony został przez patrol K. O. P., skutkiem czego zmuszony był zawrócić zpowrotem. Kiedy Kieronis próbował do brzo litewskiego spotkał się z dwoma strażnikami litewskimi, którzy zaczęli od niego strzelać. Przemylnik również odpowiedział strzałami. W obustronnej strzelaninie Kieronis na środku rzeki ugodzony został kulą w bok i po pewnej chwili stracił równowagę i wpadł do wody przewracając łódź.

## Z Białorusi Sowieckiej.

### ZABIŁ ZA SWĄ KRZYWDĘ.

Z pogranicza donoszą, iż onegdaj wieczorem w m. Bohlinia na terenie okręgu mińskiego 35-letni Fiedor Ninkow wystrzelał z rewolwera pobity trzupem przewodniczącego rady gminnej Aleksieja Onichowa który Nin kowa wraz z rodziną jako szkodliwego obywatela miał wysiedlić w głąb Rosji.

# S P O R T Z WILNA.

## ROZGRYWKI PIŁKARSKIE.

Kolo Sportowe przy gimnazjum Leliewala organizuje w niedzielę 23 bm. o godz. 11-jej na boisku gimnazjum „Rozgrzywki piłki siatkowej i koszykowej”. Wjeżdże 10 i 20 gr. Cal kowity dochód przeznaczony na budowę awionetki im. por. Zwirki i inż. Wigury.

### ZAKS — MAKABI 2:1 (0:1).

Wczorajszą mecz przyniósł dość nieoczekiwany sukces drużynie zwodskich akademikow, których forma obecnie jest lepsza, niż podczas rozgrywek o mistrzostwo Wilna. Mecz rozpoczyna się dość ostrem tempem przy czym gra jest równorzędna. W 20:ej min. celny strzał Szwarca uzyskuje prowadzenie dla Makabi. Po utracie bramki ZAKS prze do wyrównania, lecz atak jego, zamiast strzelać, kombinuje pod bramką przeciwnika. Pierwsza połowa jest dla Makabi 1:0.

Po zmianie stron Makabi zaczyna mocno naciskać na bramkę akademikow i uzyskuje kolejno trzy cornezy. W tym okresie wiele ma pracy doby bramkarz ZAKS-u Musko. łapiący parametrowe strzały i umiejętnymi wybiegami, wyjaśniając niebezpieczne sytuacje.

Przewaga makabistów kończy się, gdy doskonale strzelony przez Rejzina, wolny przynosi wyrównanie. ZAKS, podniecony sukcesem, atakuje gwałtownie i w 34 minucie Rejzin, z zamiesianiu pod bramką, przytomnie strzela drugiego gola dla swych barw. Od tej chwili zacietosze walki opada i rezultat nie zmienia się do koncowego gwizdka sędziego.

Pomimo niezbyt wysokiego poziomu gry mecz miał przebieg dość interesujący a to ze względu na spora ilość sytuacji podbramkowych.

Gospodarzom boiska należy jeszcze zwrócić uwagę na niekarnosć rozwydrzonych wyrostkow, którzy tłumnie stali na boisku podczas gry (!), przeszkadzając graczom, no i publiczności z trybun.

### DZISIEJSZY MECZ PIŁKI NOŻNEJ.

O godz. 14.15 na boisku Makabi, drużyna gospodarzy rozegra mecz z mistrzem Wilna i p. p. Leg.

Dobra obecnie forma wojskowych zapowiada ciekawe spotkanie.

## Muraszko prosi o zniesienie skutków wyroku.

B. st. przodownik Józef Muraszko wniósł do władz sądowych w Nowogródku podanie z prośbą o przesłanie jej do Pana Prezydenta Rzeczypospolitej w podaniu prosił on o zniesienie skutków kary wyroku skazującego go za zabójstwo komunistów - terrorystów Bagin skiego i Wleczorkiewicza na karę pozbawienia wolności praw obywatelskich.

Wczoraj podanie J. Muraszki skierowano zostało do Cywilnej Kancelarji P. Prezydenta Rzeczypospolitej.

## Rozwój akcji odczytowo-propagandowej BBWR w wojew. wileńskim.

Realizując w dalszym ciągu plan akcji propagandowo-odczytowej Sekretarjat Wojewódzki BBWR zorganizował wczoraj dyskusyjny w Głębokim i Postawach. W wczorajszych wzięli udział: Kierownik Sekretarjatu Wojewódzkiego postel Stanisław Dobosz, przewodniczący Sekcji Kulturalno-Oświatowej przy Radzie Wojewódzkiej p. Mieczysław Matuszkiewicz i referent propagandowo-prasowy red. B. W. Świąciecki. Wczoraj dyskusyjny w Głębokim odbył się w dniu 19 b. m. w obszernej sali tamt. kasyna urzędniczego, skupiając liczne grono inteligencji miejskiej i wsi okolicznych.

Jeszcze bardziej liczny był wczoraj dyskusyjny w dniu 20 b. m. w Postawach. Zebrani z dużym zainteresowaniem wysłuchali odczytów p. Matuszkiewicza p. t. „Duma i więź państwowa” i posła Dobosza na temat bieżącej sytuacji politycznej w Państwie i wysiłku Obozu Marszałka Piłsudskiego.

Nawiązując do relacji o analogicznym zebraniu towarzyskim w dn. 11 b. m. w Osmianie podkreślić należy, iż w ten sposób w poszczególnych ośrodkach powiatowych wojew. wileńskiego zapoczątkowana jest stała organizacja klubów społecznych pod egidą BBWR. Akcja ta prowadzona już od dwóch lat w sezonie zimowym w Wilnie zyskała należyte zrozumienie w szeregach inteligencji, która w istocie nie posiada żadnych innych zorganizowanych na szerszą skalę oświatowych myśli i współżycia towarzyskiego.

Z okazji pobytu przedstawicieli władz wojewódzkich BBWR z postem Doboszem na czele — zarówno w Głębokim jak i Postawach — odbyły się przy ich udziale zebrania Prezydij Rad Powiatowych poświęcone omówieniu zagadnień organizacyjnych oraz pracy politycznej, gospodarczej i kulturalno-oświatowej na terenie powiatu Głębokiego i postawskiego. Na zebraniach tych byli obecni starostwie powiatowy w Głębokim p. Stefanus i w Postawach p. Niedźwiecki, którzy jak z tego wynika w żywym pozostają kontakcie z miejscowymi czynnikami BBWR. W wyniku tych konferencji stwierdzono, iż BBWR na terenie wymienionych powiatów ma przed

sobą jeszcze ogrom zadań, które ze względu na fatalny stan gospodarczy tych powiatów tylko przy skoordynowanej i ofiarnej pracy czynnika obywatelskiego z władzami dadzą się zrealizować. BBWR z całą konsekwencją wcieli w życie program państwo-twórczy Obozu.

Przy cierpieniach nerek, chorobach moczowych, pecherza moczowego i dolnego odcinka kręgosłupa, naturalna wada gardła „Franciszka - Józefa” łagodzi i ususza szybko gwałtowne bólesci przy wypróżnianiu. Zadać w aptekach.

## Konferencja Wydziału Wykonawczego X-go „Tygodnia Akademika”.

Wczoraj dnia 22 bm, o godzinie 17 odbyła się Konferencja Wydziału Wykonawczego X-go Tygodnia Akademika. Przewodniczył Konferencji prezes Wojewódzkiego Komitetu Wileńskiego p. wojewoda Z. Bezczykiewicz, który w przemówieniu swem podkreślił wielkie zubożenie w dobie kryzysu całego społeczeństwa i co za tem idzie zostały mocno podcięte dochody przeciętnego studenta — wobec tej sytuacji należy uczynić jaknajwiększy wysiłek by umożliwić polskiej młodzieży akademickiej studjowanie na wyższych uczelniach. Następnie p. wojewoda zobowiązał zebrany organizację X-go Tygodnia Akademika, który trwać będzie od 5 do 13 listopada 1932 r. Sprawozdania z działalności poszczególnych Sekcji złożyli przewodniczący.

Prezes Dyrekcji P. i T. inż. Karol Zuchowicz złożył sprawozdanie i zarządził plan prac Sekcji Zbiorek, która obejmuje referaty zjedynowania członków, listy ofiar (badać wkrótce rozesełane do urzędów i instytucji), znaczków i ofiar w naturze.

P. prof. Miller zarządził plan prac Sekcji Imprez. W czasie X-go Tygodnia Akademi-

NADZWYCZAJNE  
**Premje Pieniężne**  
dla pałaczy tutek (gilz)  
**Aitesse**  
MOKKA-PEŁNOWATKI  
Blizsze szczegóły w sklepach tytoniowych.

## Pod wpływem lektury sensacyjnej symulowała napad rabunkowy.

Tajemnica napadu rabunkowego na mieszkanie Brodowskiej przy ulicy Chocimskiej 42, podczas którego ofiarą miała rzekomo paść sublokatorka Brodowskiej Rawska — została rozważana. Przeprowadzone docho-dzenie policyjne wykazało że Rawska napad symulowała. Jak zdolano ustalić Rawska za czytywała się ostatnio lekturę sensacyjną i pod wpływem jej postanowiła „zabawić się w detektywa”.

W tym celu zainscenizowała tajemniczy napad, który zabrał tyle czasu władzom bezpieczeństwa publicznego.

Mimo, że jeszcze przed kilku dniami policja stwierdziła, że Rawska napad symulowała, „bohaterka” tajemniczego zajścia przy

ulicy Chocimskiej nadal utrzymywała że padła ofiarą napadu rabunkowego. Dopiero w dniu wczorajszym w ogniu krzywych pytań przeczona się do symulacji i potwierdziła domysły policyj, że na myśl te wpadła pod wpływem sensacyjnej lektury powieściowej.

Podobno rzecz się miała następująco. Chcąc sprawdzić swoje „kryminologiczne” zdolności Rawska postanowiła siebie związać. Gdy rano skropiła sobie ręce, weszła lokatorka z sąsiedniego domu.

Rawska zdając sobie sprawę z sytuacji, i w obawie, że trafi na języki kumoszek, napoczekano wymyśliła powłastkę o napadzie. Do komisarjata zgłosiła się dopiero na drugi dzień, również za namową sąsiadek. (e)

## Specjaliści wrywania torebek przyznali się do winy.

Jak już donosiliśmy w „Kurjerze” poljeja Siedca miasta Wilna po dłuższych wysiłkach zlikwidowała szajkę złodziejską specjalistów zających się w obcinaniu torebek damskich. Na czele tej szajki stał bracia Nosowicze, zamieszkał przy ulicy Filisowej.

Podczas przeprowadzonych w mieszkaniach poszkodowanych rewizji agentom wydziału Siedzego udało się odnaleźć szereg rzeczy pochodzących z tych kradzieży. Między innymi odnaleziono flakon z perfumami, który był w torebce d-rowej Szemisowej napadniętej jak już o tem donosiliśmy na ul.

Miekiewicza w pobliżu mostu Zwierzynieckiego.

Jak się dowiadujemy podczas badania aresztowani przyznali się do całego szeregu takich „występów”, a między innymi i do napadu na d-r Szemisową. Napastnik wyślesnił, że skradzioną torebkę schował w stosie kamieni przy ulicy Zygmuntowskiej. Kiedy wywiadowcy policyi udali się na wskazane miejsce okazało się, że tych kamieni już niema. Obecnie policyja prowadzi dochodzenie, w celu ustalenia nazwiska robotnika, który prawdopodobnie torebkę tę przywlaszczył. (e)

## Ujawnienie nowej afery w straży ogniowej. Znowu nadużycia pieniężne pod okiem komendanta Waligóry.

Wczoraj w południe rozniósł się po Magistracie wieść o ujawnieniu nowych nadużyć w straży ogniowej, która stała się terenem ponownych machinacji pieniężnych. O nadużyciach poszlakowany jest aspirant i inżynier straży Zygmunt Kaliński, którego prezydent Maleszewski momentalnie zawiesił w urzędowaniu, powiadając jednocześnie o powyższym władze siedece. Okazało się, że Kaliński na wzór Wasilewskiego, korzystając z absolutnego braku dozoru, robił najróżnorodniejsze kombinacje gotówkowe m. in. zatrzymywał pieniądze przeznaczone do wysłania władzom sądowym z tytułu nałożonego przez komorników aresztu na gaże strażackie. Ten stan rzeczy trwał prawdopodobnie czas dłuższy i prowadzone obecnie dochodzenie idzie w kierunku ujawnienia jak wysokie straty pieniężne ponosił Magistrat.

Wiadomość o ujawnieniu nowych nadużyć wywołała w Magistracie, jak już zaznaczyliśmy, ogromną sensację. Dla nas jednak jest to tylko potwierdzeniem tego o, czem stale

pisaliśmy, zwracając uwagę miarodajnych czynników na fatalną gospodarkę i horrendalne rzeczy, jakie działy się w straży ogniowej pod osłanianiem już kierownictwem komendanta Waligóry.

W całej tej aferze „strażackiej” nie można pominąć milczeniem zasługi prezydenta d-ra Maleszewskiego, który po objęciu rządów miasta

energicznie, mocną ręką wziął się do tepienia wszelkiego rodzaju nadużyć. Przeprowadzana obecnie w straży ogniowej „czystka” jest też jego wyłączną zasługą, podczas, gdy komendant Waligóra, jak zwykle o niczem „nie wie”. Z „nieświadomości” tej, spodziewamy się, miarodajne władze wyciągną nareszcie należyte konsekwencje.

# RADJO

NIEDZIELA dnia 23 października 1932.  
9.15: Transm. z Krakowa uroczystości odsłonięcia pomnika Ignacego Łukociewicza; 11.58: Czas; 12.10: Kom. meteor.; 12.15: Pora nek symf. z Filharmon.; 14.00: Komunikat rota. 14.05: „Przygotowania przedzimowe w gos podarstwie domowym” — odczyt; 14.25: Muzyka; 14.40: „Ogrodnicze roboty jesienne” — odczyt; 15.00: Koncert; 16.00: Aud. dla młó dzieży; 16.25: Muzyka popularna (płyty); 16.45: „Kącik językowy”; 17.00: Audycja dla wszystkich; 17.55: Program na niedzielnie; 18.00: Muzyka lekka; 18.55: „Moje dziecko nie je” — pogod. 19.10: Rozmaitości; 19.25: Słuchowisko: „Cezar i Kleopatra” — B. Shawa; 20.00: Koncert; 21.00: Wład. sport. z prowincji i Warszawy; 21.10: Recital skrzy pcowy; 22.00: Muzyka taneczna; 22.55: Komu nikaty; 23.00: Muzyka taneczna.

PONEDZIAŁEK DN. 24 PAŹDZIERNIKA.  
11.40: Przegląd prasy. Kom. meteor. Czas. 15.05: Program dzienny. 15.10: Audycja dla dzieci i młodzieży. 15.40: Komunikaty. 15.50: Utwory Bacha. 16.00: „Słuch i pamięć muzyczna” — pogadanka. 16.15: Lekcja francuskiego. 16.30: Radjowa gazетка z ramienia skiego. 16.40: „Nieznane osobistości Małopolski” — odczyt. 17.00: Koncert kameralny. 17.55: Program na wtorek. 18.00: Muzyka lekka. 19.00: Wileński komunikat sportowy. 19.15: „Sprawy terytorjalne w polityce Litwy” — odczyt. 19.30: „Na widnokręgu”. 19.45: Prasowy dziennik radiowy. 20.00: Ope retka „Manewry jesienne” — Kaimana. 22.00: Skrzynka techniczna. 22.15: Muzyka taneczna. 22.55: Komunikaty. 23.00: Muzyka taneczna.

### NOWINKI RADJOWE.

SZALAPIN I CARUSO.  
Szereg popularnych koncertów radiowych w dniu dzisiejszym (niedziela) rozpocznie godzina muzyki operowej (g. 15.00) z płyt gramofonowych zawierającą następujący program: 1) D. Albert — „Fantazja z op. Niziny”; 2) Auber — Arja z op. „Manon Lescaut” wykonana A. Galli-Curci; 3) Bellini — Uwertura „Norma”; 4) Bizet — a) Fantazja z op. „Carmen”; b) arja z op. „Polawiacze perel” w wykonaniu Caruso; 5) Boito — dwie arje z op. „Mefistofele”; 6) Glinka — uwertura do op. „Ruslan i Ludmilla”; 7) Borodin — dwie arje z op. „Książę Igor” w wykonaniu Szalapina.

JAK ODŻYWIĄĆ DZIECI.  
Matki, które mają dużo zmartwienia z powodu braku apetytu u dzieci, z pożytkiem dla siebie i dla swych pociech wysłuchaj dzisiaj seji pogadanki dr. Karnickiej p. t. „Moje dziecko nie je”, która wygłoszona będzie w studjo wileńskim o godz. 18.55.

MUZYKA KAMERALNA I OPERETKA Z WARSZAWY.  
W poniedziałek 24 bm. godz. 17.00 transmitowany będzie w Warszawie koncert Belgijskiego Trio Nadwornego, które wykona perle klasycznej literatury kameralnej Trio G-dur Haydna oraz romantyczne Trio G-moll Schumanna. Tegoz dnia o godz. 20 również ze studja warszawskiego fale radiowe przyniosą nam piękną operetkę Kaimana „Manewry jesienne” z udziałem takich artystów jak Maryka Karwowska i Adam Dobosz.

**LEKARZE POLECAJĄ**

Ovomaltynę w wypadkach, gdy chłodzi o szybki powrót do sił. Filizanka Ovomaltyny, dzięki swej zawartości skoncentrowanych substancji odżywczych siodu, mleka, jaj i kakao, sprawia, że czujemy się świeżo i dobrze. Ovomaltyna wzmacnia organizm i zapewnia nam zdrowy sen. Albowiem prawie wszystkie bez wyjątku wartościowe części składowe Ovomaltyny przechodzą szybko w krew, nie obciążając zbyt żołądka. Przez spreparowanie Ovomaltyny przy niskiej temperaturze, zachowane zostaje całe bogactwo substancji odżywczych. FILIZANKA OVOMALTYNY TO FILIZANKA ZDROWIA

Ovomaltynę nabyć można we wszystkich aptekach i drogeriach. Ceny: puszka 125 gr.—zł. 2.50, 250 gr.—zł. 4.30, 500 gr.—zł. 7.80. Próby i broszury wysyła bezpłatnie PUHLMANN & Co, BERLIN 337, Müggelstrasse 25-25a.

## Czy choroby płucne są uleczone?

Przy astmie, katarze szczytów płu, chronicznym kaszlu, flegmie, długotrwałym zachrypnięciu winien czytać każdy broszurkę pod powyższym tytułem. Autor p. DR. GUTTMANN, b. naczelny lekarz Finsenowskiego zakładu kuracyjnego, wskazuje w sposób zupełnie dostępny drogi naturalne do usunięcia tych ciężkich cierpień. Każdy cierpiący otrzymuje takową na żądanie za darmo i bez opłaty porta. Należy napisać pocztówkę (ofrankowaną 35 gr.) z podaniem dokładnego adresu do: PUHLMANN & Co, BERLIN 337, Müggelstrasse 25-25a.

**KAWIARNIA „Wielka Gastronomia”**  
ul. Mickiewicza 28

Aby dać możność szerszej publiczności korzystania ze smacznych i pożywnych śniadań, obiadów i kolacji CENY NA WSZYSTKO ZNIŻONE DO MINIMUM!

B. Kulaszyński.

**MEBLE**  
nowoczesne

pieńszorzędnej jakości z gwarancją poleca firma **B. ŁOKUCIEWSKI**  
Wilno, ul. Wileńska 23  
Ceny zniżone.

konieczne z tym znakiem

**KOWALSKINA**  
USUWA NAJUPORCZYWSZE **BOŁE GŁOWY**

Od roku 1843 istnieje

**Wilenkin**  
ul. Tatarska 20

**Meble**

Jadalne, sypialne i gablinetowe, kredensy, stoły, szafy, łóżka i t.d.

**Wykwintne, Mocne, NIEDROGO,**  
na dogodnych warunkach I NA RATY.  
NADESZŁY NOWOŚCI. 8324

Pianina reperuje stroje i wyznajają — Mickiewicza 57—32. Więcej w ulicy Ciasnej, p. Estko. 7702

**DRUKARNIA INTROLIGATORNIA „ZNICZ”**  
Wilno, Sw. Józefa Nr. 1  
Telefon 3-40.

Dziela książkowe, druki, książki dla urzędów, bilety wizytowe, prospekty, zaproszenia, afisze i wszelkiego rodzaju roboty drukarskie WYKONYWA PUNKTUALNIE — TANIO — SOLIDNIE

Hel. Romer.



KRONIKA

Niedziela 23 Październik. Dziś: Romana. Jutro: Rafała Arch.

Spęstrzenia Zakładu Meteorologii U.S.B. w Wilnie z dnia 22 X - 1932 roku. Ciężnienie średnie w milimetrach: 761.

Opad: 5,7. Wiatr: zachodni. Tendencja: silny wzrost. Uwagi: chmurno.

Przewidywany przebieg pogody w dniu dzisiejszym 23 października według P.M. Rano pochmurno i mglisto. Miejscami dżu. W ciągu dnia polepszenie się stanę po gody.

stężu wojskowej oraz do zajmowania w państwowej służbie cywilnej stanowiska urzędniczego w II kategorii.

Na terenie Kuratorium Okr. Szk. Wileńskiego klauzule te w formie pieczętych z podpisem dyrektora mają prawo umieszczać na stojących szkołach zawodowych w Wilnie.

SPRAWY AKADEMICKIE. Kolo Etimologiczne Stud. USB. W poniedziałek dnia 24 X br. o godz. 19 odbędzie się w lokalu Seminarjum Etnograficznego (Zamkowa 11) zebranie naukowe.

ZEBRANIA I ODCZYTY. Walne zebranie Syndykatu Dziennikarzy Wileńskich. Zarząd Syndykatu zwołał na 11 min. 30 nadzwyczajne walne zebranie członków Syndykatu Dziennikarzy Wileńskich do sali Związku Zawodowego Literatów Polskich przy ulicy Ostrobramskiej 9.

ROZNE. Poswiecenie nowego gmachu Izby Przemysłowo-Handlowej. Dnia 6 listopada r. b. odbędzie się w nowym gmachu Izby Przemysłowo-Handlowej przy ulicy Mickiewicza Walne Zebranie Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie.

MIEJSKA. Połączenie reżni miejskiej ze stacją kontroli mięsa. Onegdaj w lokalu Magistratu odbyło się zebranie poświęcone omówieniu projektu połączenia reżni miejskiej ze stacją kontroli mięsa.

SPRAWY SZKOLNE. Walna Klauzula dla Absolwentów Średnich Szkół Zawodowych. Ministerstwo WR i OP zarządziło umieszczenie na świadectwach ukończenia średnich szkół zawodowych klauzuli o przyznaniu praw do odbycia skróconej

SPRAWY RZEMIESLNICZE. Ostatnie dni wplacania podatku rzemieślniczego. Zarząd Izby Rzemieślniczej przypomina wszystkim rzemieślnikom samo dzielnie prowadzącym warsztaty rzemieślnicze, iż w dniu 25 bm. kończy się termin wplacania 3-chłotowej opłaty na rzecz Izby Rzemieślniczej.

ROZNE. Poswiecenie nowego gmachu Izby Przemysłowo-Handlowej. W pierwszych dniach listopada r. b. odbędzie się poświęcenie nowo wzniesionego gmachu Wileńskiej Izby Przemysłowo-Handlowej.

NADESLANE. Roczne przygotowawcze lekcje do egzaminów w ZASP. Artysta dramatu przygotowuje w przeciągu jednego roku do egzaminów aktorskich w Zw. Artystów scen Polskich, praktycznie i teoretycznie, użycia lekcji wywodzi z deklamacji grupom oraz odzień p. k. sjęzom, adwokatowi, nauczycielom.

ROZNE. Poswiecenie nowego gmachu Izby Przemysłowo-Handlowej. W pierwszych dniach listopada r. b. odbędzie się poświęcenie nowo wzniesionego gmachu Wileńskiej Izby Przemysłowo-Handlowej.

NADESLANE. Roczne przygotowawcze lekcje do egzaminów w ZASP. Artysta dramatu przygotowuje w przeciągu jednego roku do egzaminów aktorskich w Zw. Artystów scen Polskich, praktycznie i teoretycznie, użycia lekcji wywodzi z deklamacji grupom oraz odzień p. k. sjęzom, adwokatowi, nauczycielom.

ROZNE. Poswiecenie nowego gmachu Izby Przemysłowo-Handlowej. W pierwszych dniach listopada r. b. odbędzie się poświęcenie nowo wzniesionego gmachu Wileńskiej Izby Przemysłowo-Handlowej.

TEATR I MUZYKA

Premjera „Niebieskiego Ptaka” przełożona na środę 26 października. Z powodu nienadziejania na czas nowej instalacji elektrycznej, Dyrekcja Teatrów zmuszona jest przelożyć premjere wspaniałego widowiska Maeterlinckowskiego „Niebieski ptak” na środę 26 X o godzinie 8 wiecz. w Teatrze na Pohulanke.

„Szczęście od jutra” po sukcesach na godzinie 4 pop. Teatr Pohulancka daje przepiękną, słoneczną komedję Morstina „Dzika Pszczoła”.

„Szczęście od jutra” po sukcesach na godzinie 4 pop. Teatr Pohulancka daje przepiękną, słoneczną komedję Morstina „Dzika Pszczoła”.

„Dziś jedyny recital skrzypcowy Jana Kubelki. Na zaproszenie Wileńskiego Tow. Filharmonicznego mistrz Kubelik — niezrównany, fenomenalny wirtuoz — wystąpi z wysoce wartościowym i interesującym programem.

„Dziś jedyny recital skrzypcowy Jana Kubelki. Na zaproszenie Wileńskiego Tow. Filharmonicznego mistrz Kubelik — niezrównany, fenomenalny wirtuoz — wystąpi z wysoce wartościowym i interesującym programem.

„Dziś jedyny recital skrzypcowy Jana Kubelki. Na zaproszenie Wileńskiego Tow. Filharmonicznego mistrz Kubelik — niezrównany, fenomenalny wirtuoz — wystąpi z wysoce wartościowym i interesującym programem.

Z OSTATNIEJ CHWILI

Pogłoski o tarcjach wewnątrz rządu Rzeszy.

BERLIN, (Pat). Rząd Rzeszy na wczorajszą wiadomość o mającej nastąpić rekonstrukcji gabinetu zareagował ogłoszeniem krótkiego wyjaśnienia, że w łonie rządu panuje zupełna zgodność poglądów w sprawie bieżących zagadnień oraz że nikt nie myśli o zmianie dotychczasowego kursu.

BERLIN, (Pat). Rząd Rzeszy na wczorajszą wiadomość o mającej nastąpić rekonstrukcji gabinetu zareagował ogłoszeniem krótkiego wyjaśnienia, że w łonie rządu panuje zupełna zgodność poglądów w sprawie bieżących zagadnień oraz że nikt nie myśli o zmianie dotychczasowego kursu.

BERLIN, (Pat). Rząd Rzeszy na wczorajszą wiadomość o mającej nastąpić rekonstrukcji gabinetu zareagował ogłoszeniem krótkiego wyjaśnienia, że w łonie rządu panuje zupełna zgodność poglądów w sprawie bieżących zagadnień oraz że nikt nie myśli o zmianie dotychczasowego kursu.

Kradzieże na kolejach sowieckich.

MOSKWA, (Pat). „Komsomolska Prawda” donosi, że w pierwszym kwartale r. b. wykryto na kolejach sowieckich 40 tysięcy kradzieży przesyłek ogólnej wagi 1538 tonn, a w drugim kwartale 17 tysięcy kradzieży.

Bunt więźniów w St. Zjednoczonych.

KINGSTON, (Ontario) (Pat). Dotychczas nie zdolano zapanować nad zbuntowanymi więźniami, którzy w listopadzie 200 obywateli 40 dezerow wziętych trzymając lech jako zakładników.

W czasie przyjęcia, na którym między innymi był prezydent Izby Rzemieślniczej p. W. Szumański i dyrektor Kazimierz Młynarczyk wygłoszono parę toastów, życząc p. Taraszkiewiczowi pomyślnego rozwoju ich nowej placówki.

Dama w smokingu. Dźwiękowe Kino CASINO. Wielka 47, tel. 1541. z udziałem Carmeny Boni i Armanda Bernard.

CZŁOWIEK, KTÓREGO ZABIŁEM. Dziś ostatni dzień! Film o niezwykłej wartości artystycznej.

Flip i Flap „W legii cudzoziemskiej”. Dziś największa atrakcja Wileń. podwójny program Dwie orkiestry: mandolinistów i symfonicznej.

REWOLUCJONISTKA. Dramat osnuty na tle stos. panując. w Czarnej Rosji. W roli zn. rewolucjon. Nadja Niewska - najpiękniejsza Rosjanka Tanja Fedot.

Hajda trojka. Wobec kolosalnego powodzenia i na żądanie Sz. Publiczności jeszcze tylko dziś.

Piekło miłości niewiarynych naręczonych. Dziś wielki podwójny program 100% dźwięk. Piekło miłości niewiarynych naręczonych.

OSTRZEŻENIE! Pewne firmy w Wilnie rozlewają swoje mało wartościowe piwo w używane butki „Patent” ARCYKSIĄŻĘCEGO BROWAR W ŻYWCU.

Wileńskie Prywatne Kursy samochodowe i motocyklowe. Kancelaria i sala wykładowa zostały przeniesione do lokalu przy zauku Bernardyńskim 8, m. 14.

Posiadacze gramofonów. 10 płyt i pudełko igrzeń tylko za 10 złotych.

Węgiel i Koks GÓRNOŚLĄSKI. Zjednocz. Kop. Górnośl. „PROGRESS” kopalnie: Eugenie, Hr. Laura, Będziński, Małyda, Andaluja, Radzionków, Mysłowice, Ferdinand i Florentyna.

M. DEULL WILNO. EGZYSTUJE OD 1890 R. Biuro: ul. Jagiellońska 3, Telefon 811.

KTO nadeśle swój charakter pisma oraz imię, miesiąc i rok urodzenia OTRZYMA LOS.

Darmo str. browning. (Dz. P. U. 2341) 650 naboń bez zezwolenia policji otrzyma każdy, kto zamówi u nas listownie zegarek ze złota franc. nieczem nie różniący się od przywidzkiego złota 18 karat.

Zapowiedź. Podaje się do ogólnej wiadomości, że 1) porucznik Zdzisław Chmielewski, zamieszkały w Wilnie, koszarzy 4 pułku ulanów żandarmerijskich, syn rolnika Zdzisława Marcina Chmielewskiego i żony jego Zofii Julii z Walekiewicz, zamieszkałego w Skirmuntach.

ZAKŁAD ELEKTRO-TECHNICZNY „ELEKTROPRĄD”. Wilno, ulica Szopena 3. Przyjmuje wszelkie roboty elektro-techniczne.

ODCISKI KLAWIOL. rgnięta, skóra i brodawki usiwa bez bólu i bez powtórnie znany od 1/2 wieku.

Kryzys—Nie przepłacaj! zwracaj się po kosmetykę, perfumery, art. podręczne i in. wyroby skórzane do Składu Aptecznego.

„ARX” (dawniej „I. B. SEGALL”) Najniższe ceny! Gwarantowana jakość! Stale nowości.

Two Kursów Technicznych w Wilnie. otwiera w roku szkolnym 1932/33 następujące Kursy Techniczne: 1) Korespondencyjne z zakresu budownictwa i elektrotechniki.

Latarki elektr. i Baterie kies. w większym wyborze poleca Skład Apteczny i Perfum J. Szambedał.

2 mieszkania po 3 pokoje z kuchnią ze wszelkimi wygodami DO WYNAJĘCIA ulica Popławska Nr. 29.

Mieszkanie 1-pokojowe z kuchnią DO WYNAJĘCIA na Zwierzyniecu. O warunkach dowiedzieć się w Administracji „Kuriera Wileńskiego” pod „Mieszkanie”.

NAUKA. szybka i gruntowna jezyki obcych: niemiecki i francuski metoda konwersacyjna oraz przegawersacyjna.

Dr. Zeldowicz. Choroby skórne, weneryczne, choroby moczowych od g. 9-1 i 5-8 wiecz.

Dr. Zeldowiczowa. Chor. kobiece, weneryczne, choroby moczowych od r. 12-2 i 4-6 wiecz.

Dr. Kenigsberg. Choroby skórne, weneryczne i moczopielowe, ulica Mickiewicza 48.

Dr. Wolfson. Choroby skórne, weneryczne, i moczopielowe Wileńska 7, tel. 10-67.

Akuszerka Marja Laknerowa. przyjmuję od 9 do 7 wiecz. ulica Kasztanowa 7, m. 5.

Akuszerka M. Brzezina. przyjmuję bez przerwy przynajmniej 5 dni. ulica Kasztanowa 7, m. 5.

Akuszerka Śmiałowska. przeprowadziła się na ul. Mickiewicza 4-66.

Wątki, wate i papier do okien. poleca Skład Apteczny i Perfumeryjny J. Szambedał.

ENGLISH groups and single N. GAWRONSKA (University College London).

STUDENTKA. udziela także korepetycji spec. jacyca, francuski. Mickiewicza 48, m. 6.